

乳腺癌和宫颈癌是女性恶性肿瘤高 发病症,简称"两癌",严重危害我国妇女 健康

为增强广大女性对"两癌"防治的了解,近日,乐山市妇女联合会联合乐山市人民医院"健康直通车"、乐山市护理学会走进沐川县美华幼儿园,开展"关爱女性健康积极防治两癌"知识宣讲活动。该园近百名学生家长和教师参加活动。

"乳腺癌早期症状为乳房出现一些 异常的状态,比如皮肤凹陷、出现异常分 泌物、皮肤呈橘子皮状或红肿热痛、乳房 出现肿块或形状改变、静脉血管扩张及 凸起、乳头异常变化及四周肿痛等。""感 染 HPV 常见的从症状有:出现阴部瘙痒 感、压迫感、小红点、白带增多、摩擦出 血,乃至肉眼可见的尖锐湿疣、甲周疣、 扁平疣、丝状疣、跖疣、下生殖道上皮内 病变等,就需要做进一步确定性检查 了。"……活动现场,市人民医院甲乳外 科主治医师祝琴,通过典型案例、漫画、 模型等形式为大家详细讲解了什么是乳 腺癌、导致乳腺癌的危险因素、乳房结节 与乳腺癌的关系、乳房结节自查及治疗 等科普知识。她表示,虽然目前乳腺癌 的确切致癌原因还不完全清楚,但已经 发现相关的高危因素,伴随着乳腺癌高 危因素不断积累,患病风险逐渐增大。 因此,20岁以上女性除了日常生活中的 自我检测,在乳腺癌高发年龄段(40—70 岁)根据临床诊疗指南,建议定期接受乳 腺癌筛查。另外,月经初潮早、绝经晚、 有乳腺癌家族史、未育或晚育大于35 岁、未哺乳、使用激素替代疗法、肥胖、熬 夜、饮酒、胸部放疗等都是患乳腺癌的危 险因素,这部分女性更要注意乳腺癌防 控,提早进行预防以及干预。

随后,市人民医院妇科主治医师窦曦为大家分享了HPV与宫颈癌的防治,从什么是宫颈癌、导致宫颈癌的危险因素、人乳头瘤病毒(HPV)与宫颈癌的关系、注射HPV疫苗的时机及注意事项等方面进行了讲解。"宫颈癌相比乳腺癌更容易防控,99%以上的宫颈癌与HPV感染有关,而有性生活的女性一生中感染HPV病毒的概率高达80%以上,但并不是感染HPV病毒就会得宫颈癌,只有长期持续8—10年感染高危HPV病毒才可能引发宫颈癌变。"窦曦表示,目前,国内推荐通过"三级预防策略"来有效防治宫颈癌,即一级预防是通过健康教育,接种HPV疫苗来减少HPV的感染;二级预防

是对癌前病变进行筛查、诊断和治疗;三级预防则是在错过了前两级预防后,对确诊的宫颈癌进行规范化的治疗,是最后的补救措施。

现场,两位专家运用鲜活的事例详细讲解了维护女性健康的重要性,并提醒女性朋友们可以通过定期检查做到早发现、早诊断、早治疗,更好地保护自身健康

讲座结束后,现场医护人员还为大家进行了义诊,对学生家长和教师提出的问题——进行解答,根据实际情况给予专业的就医及预防保健措施指导,并现场进行了"两癌防治"科普宣讲活动满意度问卷调查,发放"两癌"防治科普资料等

"今天听了专家的讲解,让我们对'两 癌'有了更深入的了解。今后我一定要定 期参与'两癌'免费筛查,做到早检查、早 诊断、早治疗。"现场学生家长和教师纷纷 表示,参加此次活动受益匪浅。



健康视点

健康小贴士

"两癌"筛查的检查项目主要包括:

宫颈方面包括妇科常规检查、阴道/宫颈分泌物检查、HPV病毒检查、宫颈脱落细胞学检查等,如有疑问需要做病理检查。

乳腺方面包括乳腺的常规体检、乳腺 B超,如有疑问则需 要做乳腺钼靶检查 等

对于"两癌"筛查,有如下注意事项:

一、乳房筛查时 尽量选择在月经干净 之后进行,不要在月 经之前进行检查。

二、关于宫颈的 筛查,最好选择在患 者没有阴道流血的时 候进行,时间最好选 在排卵之后。

三、在筛查前2 天,最好避免进行性 生活。

健康生活事业部总监:程和平新闻热线:13981393110

邮箱:2008hepingyy@163.com

从"生命起点"预防罕见病 我国产前筛查机构达4800多家

新华社北京10月29日电(记者田晓航李恒)做好出生缺陷疾病防治是罕见病预防的关键。记者从29日开幕的2022年中国罕见病大会了解到,近年来国家不断加大医疗卫生事业投入,完善出生缺陷防治体系,我国产前筛查机构已达4800多家。

国家卫生健康委员会妇幼健康司司长宋莉在会上介绍,全国婚前保健机构、孕前优生健康检查机构已有4000多家,产前诊断机构已达498家。对苯丙酮尿症等新生儿遗传代谢性疾病的筛查已经在很多地方普及,通过早期筛查、尽早治疗和干预,能够帮助患儿回归正常生活。

罕见病是诊疗挑战较大的疾病领域,也是全球共同的重大公共卫生问题。专家介绍,全世界发现的罕见病超过7000种,约80%为遗传性疾病,约50%起病于儿童期。

"出生缺陷疾病有8000多种,其中很大比例为罕见病。"宋莉说,罕见病要从源头上进行防控。我国采取三级预防措施防治出生缺陷,通过婚检、产检、新生儿筛查等实现关口前移,从"生命起点"把好关,降低罕见病发生率。

罕见病防治关口前移,离不开全社会对罕见病的关注和认知。近年来,我国印发第一批罕见病目录、组建全国罕见病诊疗协作网、开展罕见病病例直报、发布罕见病诊疗指南……为提升对罕见病的认知度和罕见病诊疗能力提供了全方位的政策措施保障。

国家卫生健康委医政医管局副局长李大川介绍,我国将进一步发挥全国罕见病诊疗协作网"中坚力量"的作用,通过这一网络向全国医疗系统推广罕见病诊疗基本知识,通过多种方式的培训提高罕见病诊疗能力;加快工作进度,适时发布第二批罕见病目录,更好解决罕见病患者的诊疗和保障问题。

乐山优倍视

让孩子的世界"睛彩无限"

■ 记者 戴余乐 文/图

近年来,青少年儿童近视、弱视、斜视等眼病高发,威胁儿童眼健康。保护青少年儿童视力需要家庭、学校、医疗机构形成合力,构建青少年儿童视力保护网。

刘秀群,乐山优倍视高级护眼导师。2004年,怀揣着让青少年儿童恢复视力,控制或延缓近视发展,避免发展为高度近视的梦想,刘秀群进入视光行业。经过10年的学习专研,2014年,她正式与上海览迪光学科技有限公司签约,"优倍视"入驻乐山。

寸。 如今,乐山优倍视凭借专业、耐心的服务,赢得了良好的口碑。

干净明亮的环境,专业的护眼团队,耐心的指导服务……近日,记者走进乐山优倍视·眼视光中心,几位小朋友正在工作人员的指导下,进行视力锻炼,家长也在一旁学习如何用科学的办法延缓近视加深的速度。

"孩子视力健康,不仅需要专业的帮助,还需要家庭、学校以及全社会的共同参与。我们不仅要最大限度的帮助孩子恢复视力,提升孩子的裸眼视力,还要帮助家长和孩子树立正确的爱眼、护眼意识,通过多方努力,全面保护孩子视力。"刘秀群表示。

入驻乐山至今,乐山优倍视一直致 力于用科学的护眼方案,从精准检测、 专人定制、理疗按摩、视觉训练、营养保 健、档案跟踪等多方面进行全方位防 控,为青少年儿童提供专业、全面、完善 的视力健康管理服务。同时,在预防近视方面,为青少年儿童提供营养保健、居家护眼等方面的服务,从"吃、喝、用、戴"多个方面人手,持续改善孩子的眼部环境,提升孩子的裸眼视力。

今年13岁的小茜,由于母亲是高度近视,小茜从读小学开始,每年近视度数都会大幅增加。9岁时,家人在朋友介绍下带小茜来到了乐山优倍视治疗。最开始,小茜的近视度数为300多度,综合评估孩子视力情况后,刘秀群团队为其制定了科学的护眼方案,并建立档案,定期调整。几年下来,小茜的近视度数稳定在400度,有效控制了近视发展

这样的案例在乐山优倍视还有很多。翻开视力档案,上万个成功案例, 是对乐山优倍视的肯定更是动力。 "孩子和家长对我们的信任越来越高,我们就更要把质量做好。"刘秀群说。

目前,乐山优倍视在市中区、峨眉山市、犍为县、沐川县均设有专门的服务点。为更好满足青少年儿童近视防控需要,刘秀群高度重视人才培养、人员培训,不断提升团队专业技术水平。同时,为了更好地倾听孩子和家长们的声音,刘秀群和团队将微信号对外公开。每个咨询信息,他们都会耐心解答。患者如果有什么疑虑,有什么需要,他们也会及时作出回复,在线沟通已成为刘秀群团队日常工作的重要组成或公

"我们每个人都满怀着热爱,觉得在这里工作有情怀也有梦想。"对于未来发展,刘秀群表示,将带领团队用效果铸就口碑,用服务留住顾客,做精做细做强,让更多患者受益。

在做好自身工作的同时,刘秀群还非常关注青少年近视防控工作,积极参与相关公益活动。"每年,乐山优倍视都会组织专业人员走进校园,开展校园健康行动,为学生进行免费视力检测、公益健康讲座等,指导学生及家长健康用



眼、爱眼护眼,有效提升视力,促进学生体压健康"

除此之外,乐山优倍视还定期不定期组织开展各类线上、线下护眼活动,建立视力数字网络系统,让乐山青少年儿童和家长更深入了解近视的危害,防

"现在我国青少年的视力问题已经不是个案问题,而是普遍性的社会问题,这需要政府、学校、家长、孩子、视力防控机构共同努力,呵护好孩子的眼睛。我们希望汇聚各界力量,携手共进,为青少年儿童视力健康营造更光明的未来。"刘秀群表示,未来,她将和团队坚定地走下去,帮助更多孩子远离近视,拥有清晰明亮的美好未来。



乐山日报・健康周刊

技术支持单位

呵护生命

● 倾心为病人 德技求双馨 ★ 乐山市妇幼保健院 院办:2131451

仁心仁木

宋山市市中区人民医院 急救:2121999
厚復诚信 特医创新

◎ 乐山老年病专科医院 急救:2150330 数 老 · 精 医 · 创 新 · 卓 越

★ 乐山市市中区肿瘤医院 急数:2600241 数慎 精诚 守正 弥新

□ 年 上 英 ・ 特 诚 ・ 责 任

SERVINGE CONTROLL OF THE PORT OF THE PORT